



拦高路改造前后。

06>
华西社区报

基层
实践

2025年
7月29日
星期二
编辑 王晓春
版式 张进



拓宽平整的拦高路上,车辆顺畅通行;周家碾林盘内,孩童在崭新的休闲广场嬉戏,老人们在共享菜地旁闲话家常……7月18日,记者再次走进成都市双流区彭镇金马村,目之所及让人眼前一亮。就在一年前,这里不少村民家的入户道路还很泥泞,房前屋后杂物乱堆、荒草丛生,公共空间严重缺失。而这场由村民自筹11.6万元、投工200余个,以“基层民主议事协商”为纽带完成的家园焕新行动,并非金马村的首次尝试——2024年,辖区曾经环境杂乱的曹家林林盘历时半年成功改造为全村树立了样板,如今的拦高路和周家碾林盘蜕变,正是这一治理模式的深化与拓展。

这笔账算得值 村民自筹11.6万元,为家园开“美颜”

□ 华西社区报记者 李思佳 实习生 潘娇 摄影报道

从“怨声”到“心声”

基层民主协商点燃共治火花

时间回到2024年3月,一场居民坝坝会上,金马村村委们正面对来自村民的激烈质疑。“路窄会车难,能不能拓宽一下嘛?”“垃圾房选址离居民区太近,很不合理!”“有些邻居家门口杂物都堆成山了,影响过路,你们管不管?”村民的抱怨直指辖区拦高路破损狭窄、周家碾林盘环境脏乱等“老大难”问题,但这场“失败”的会议,却成了金马村治理转型的起点。

面对尖锐的提问,村委会没有回避,而是将问题一一记录,通过入户走访、微信群征集、召开坝坝会等方式,广泛收集村民建议。“垃圾房重新选址”“拓宽道路”“增修休闲广场”“硬化入户路”“增设共享菜地”……一条条“金点子”被纳入整治方案。村民的积极性被点燃,自筹资金、投工投劳的热情空前高涨。“以前觉得提了也没用,后来看到曹家林盘实实在在的变化,我们相信自己的意见真能改变生活。”村民刘大姐说道。

从“单打”到“共治”

党建引领凝聚合力

整治行动中,金马村沿袭曹家林盘

的“1+3+6”组织体系,即一个领导小组统筹,三个专班分工协作,六支小分队包户落实,确保整治工作高效运转、责任到人。同时,发挥党员带动作用,由一名党员包联五户村民,形成微网格治理单元。

老党员干大爷率先清理自家房前屋后,还主动监督施工质量,同为党员的曹大爷则化身“调解员”,化解了多起邻里纠纷。“党员带头,群众跟上,事情就好办了。”村委委员叶诗颖说。此外,金马村还通过“三级联动”争取镇、区支持,破解资金瓶颈,确保整治工作高质量完成。

从“旁观”到“当家”

群众主体性激发治理活力

从抵触到信任、从被动到主动、从“冷眼旁观”到“挽袖当家”,居民们实现了从“要我整治”到“我要整治”的转变——村民周双全主动腾出屋门口的闲置空间,用于拓宽拦高路;叶兵率先带头,号召全家老小一起清理房前屋后改造自家庭院;程凤琼带领妇女小组清理垃圾,并认领共享菜地维护任务……“这个改造真的是花小钱,办大事,生活环境好了,受益的是我们自己!”程凤琼的话道出了村民的心声。

值得一提的是,周边企业也被这股热情感染,在村委会的发动下,不仅自主筹资8.6万元参与人居环境整治,还联动村委、居民共同改造110余米的人企道路,并完成外墙粉刷。在整治竣工后的“邻里节”坝坝宴上,企业代表与村民共话家常,昔日“局外人”成了“村里人”,“企业助事”不仅美化了环境,更搭建了村企共治的桥梁。

从“个案”到“常态”

基层民主协商催生长效机制

金马村的全面蜕变并非偶然,曹家林盘的成功为拦高路和周家碾林盘整治提供了经验,而此次行动又进一步巩固了“党建引领+基层民主协商+群众参与”的治理模式。

一条路,一个林盘,一场由民主协商驱动的“家园焕新”行动,让金马村找到了基层治理的“金钥匙”——在这里,村民不仅是问题的提出者,更是解决的参与者、成果的享有者。“最坚实的振兴之路,应当从民心深处铺就。”彭镇相关负责人表示,将逐步把金马村这一模式推广至全镇,打造更多“共建共治共享”的治理样本。